

ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОЖОСТИ.

№ 6.

16-го марта 1903 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ТОРЖЕСТВО ПРАВОСЛАВІЯ.*)

Простое-ли любопытство посмотрѣть на церковный чинъ анаематствования ересей, или безотчетное слѣдованіе вѣками утвержденному обычаю привели насъ сегодня въ этотъ соборный храмъ? Да; быть можетъ, многіе изъ насъ, равнодушные къ вѣрѣ и жизни церковной, пришли сюда или побуждаемые любопытствомъ, или безотчетно влекомые обычаемъ. Но вѣрные сыны православной Церкви, истинные христіане, въ любви и единомысліи совершающіе свое спасеніе, собрались нынѣ торжественно и явно засвидѣтельствовать свое единеніе, свой неразрывный союзъ со всей святой и апостольской Церковію, засвидѣтельствовать здѣсь истину Христова обѣтованія о вѣчности нашей спасающей Церкви. Для такихъ христіанъ нынѣ великій и радостный день. Нынѣ „торжество православія“! Нынѣ небо и земля веселятся; нынѣ ликуютъ ангелы и торжествуютъ безчисленные сонмы святыхъ;*) нынѣ радостный праздникъ всѣхъ сыновъ истинной Церкви! Если недавніе дни разнузданной масленицы принесли плотскую радость всѣмъ легкомысленнымъ и плотоугоднымъ людямъ, избравшимъ широкій путь нравственной гибели, — то нынѣшній день принесъ съ собою свѣтлую духовную радость всѣмъ ревнителямъ православія, всѣмъ хранителямъ чистоты нашей вѣры, всѣмъ подвижникамъ благочестія!

*) Поученіе въ недѣлю Православія, произнесенное въ Тобольскомъ кафедрал. соборѣ.

*) Изъ канона на недѣлю Православія.

Съ чувствомъ безпредѣльной благодарности и сердечнаго умиленія возносится нынѣ хвала Спасителю нашему, давшему Своей Церкви обѣтованіе вѣчности и непоколебимости. Даже *врата ада*, по слову Христа, не одолѣютъ Его святой, соборной и апостольской Церкви. И дѣйствительно, Его Церковь донинѣ стоитъ непоколебимой и непреклонной. Какія только преслѣдованія, гоненія и мученія не терпѣла она и отъ язычниковъ съ ихъ безбожными царями, и отъ еретиковъ съ сильными міра сего, — но она не погибла въ тяжелой борьбѣ, не исчезла съ лица земли, а пережила всѣ тѣ древнія языческія религіи и богохульныя ереси. Кровь святыхъ мучениковъ и тяжкія душевныя страданія исповѣдниковъ вѣры святой только украсили Церковь православную, вдохновили ея вѣрныхъ сыновъ, влили въ сердца ихъ отраду и свѣтлую надежду на Божественную помощь.

Прославляя всѣхъ страдальцевъ за вѣру, вдохновляясь ихъ высокими приѣзромъ, Церковь торжественно исповѣдуетъ нынѣ исполненіе даннаго ей Христомъ обѣтованія. Въ слухъ всего міра она вѣщаетъ сегодня, что она доселѣ жива, непоколебима и тверда; что она не страшится никакихъ козней и возстаній противъ нея; что никакія лжеученія и ереси не уничтожатъ ея. Правда, она скорбитъ объ умноженіи теперь на землѣ какъ разныхъ нелѣпыхъ лжеученій, такъ и всевозможныхъ отвратительныхъ пороковъ, — и скорбь ея объ этомъ умноженіи зла среди людей велика, но она нисколько не опасається за свое собственное существованіе. Пускай невѣрующій лжеучитель гордится своимъ родствомъ съ обезьяной; пускай безбожный ересіархъ отрицаетъ Божественное величіе Христа; пускай увлеченная ихъ безумными рѣчами легкомысленная толпа предастъ поруганію весь строй нашей Церкви, ея священныя книги, святыя иконы и таинства. Но ей не страшны эти насмѣшки и поруганія. Гибель не замедлитъ разразиться надъ головами этихъ богохульниковъ, а Церковь будетъ вѣчно стоять — свѣтлая, живая и торжествующая.

Благословеніе Господне и нынѣ почиваетъ надъ нашей православною Церковію, и милости великаго Бога изобильно изливаются на всѣхъ вѣрующихъ въ Него и теперь. Только невѣрующіе, сомнѣвающіеся и легкомысленные люди не хотятъ замѣчать этихъ небесныхъ щедротъ, благодатныхъ явленій и чудесныхъ знаменій. А, вѣдь, сколько явилъ Господь дивныхъ знаменій, свидѣтельствуя истину и

святость нашей православной Церкви и непреложность Своихъ обѣтованій! И явилъ — не говорю: „когда то въ древности“ — а въ наше время, въ наши дни, на нашихъ глазахъ. Правда, теперь нерѣдко можно слышать, будто наше время совсѣмъ не то, что древніе вѣка. Если въ дали минувшихъ вѣковъ мы видимъ многочисленный сонмъ великихъ подвижниковъ и свѣтилъ Церкви; если тамъ мы созерцаемъ множество дивныхъ чудотвореній и неизъяснимыхъ знаменій, — то, обращаясь къ своему-то времени, мы вокругъ себя видимъ одни только грѣхи, беззаконія да немощи душевныя. Повидимому, нынѣшняя жизнь Церкви не имѣетъ той силы, того одушевленія, той изобильной Божественной благодати, которыми отличалась церковная жизнь встарину. Но это только *повидимому*. Только слишкомъ близорукіе люди могутъ находить такое различіе въ жизни православной Церкви. Церковь всегда одна и та же, Христосъ всегда одинъ и тотъ же! Жизнь Церкви, жизнь ея истинныхъ сыновъ всегда полна свѣжести, силы и вдохновенія. И наше время ничуть не хуже древнихъ вѣковъ. Правда, нынѣ много еретиковъ и нераскаянныхъ беззаконниковъ, но, вѣдь, они-не Церковь, они отступники отъ Церкви. А вы посмотрите на подлинную жизнь дѣйствительной Церкви, — и тогда вы увидите и чудеса, и знаменія, и пророчества; тогда вы встрѣтитесь съ свѣтлыми, необычайными личностями, съ великими подвижниками благочестія, одаренными отъ Бога силой исцѣленій и прозорливости, обладающими таинственнымъ даромъ благотворнаго, спасительнаго вліянія на людей; тогда вы убѣдитесь, что благодать и сила Христова дѣйствуетъ въ Церкви и въ наши дни.

Хотите ли вы слышать о современныхъ намъ подвижникахъ благочестія, о людяхъ, достигшихъ нравственной высоты, близкихъ къ Богу, пріавшихъ отъ Него великіе духовные дары? Такіе богоугодные подвижники есть въ наше время, и среди нихъ, какъ лучезарное свѣтило, сіяетъ извѣстный всему русскому народу Кронштадтскій пастырь о. Іоаннъ. Кто изъ насъ не слыхалъ его имени? Кому неизвѣстна его глубокая, живая христіанская любовь, его сила молитвы и совершаемая Богомъ чрезъ него благодатныя исцѣленія и чудеса? Со всѣхъ концовъ Россіи стекаются къ нему больные душевно и тѣлесно, ища духовнаго утѣшенія, одобренія и даже тѣлеснаго исцѣленія отъ тяжкихъ, неизлечимыхъ болѣзней. Но развѣ на святой Руси

только онъ одинъ близокъ къ Богу? Развѣ въ нашемъ отечествѣ нѣтъ другихъ свѣтилъ православія, хотя бы и иной величины? Когда въ дни нечестиваго Ахава, по видимому, весь израильскій народъ отступилъ отъ Бога, такъ что пророкъ Илія съ глубокой скорбью жаловался Богу, что изъ вѣрныхъ Ему остался только онъ одинъ, то что же сказалъ ему Божескій отвѣтъ? Я соблюлъ Себя семь тысячъ меловъ, которые не преклонили колѣна предъ Вааломъ (Рим. XI, 3—4). Такъ и нынѣ. Кронштадтскій пастырь есть только наиболѣе разительная личность, а не единственный подвижникъ. Если мы станемъ искать такихъ благочестивыхъ, богоугодныхъ людей, то найдемъ ихъ и въ большихъ городахъ, и въ захолустныхъ селахъ, и въ славныхъ обителяхъ, и въ дремучихъ лѣсахъ. Имена многихъ изъ нихъ насъ благоговѣніемъ повторяются въ устахъ православныхъ людей, а въ некоторыхъ изъ нихъ, вы можете найти свѣдѣнія даже въ книгахъ. Кронштадтскій пастырь, какъ великое свѣтило, озаряетъ всю Россію, а эти меньшія свѣтила освѣщаютъ и согрѣваютъ только свою епархію, свой уѣздъ, свою обитель, но и ихъ молитвы слышатся Богомъ, и ихъ вліяніе благотворно и спасительно.

Но, быть можетъ, вы хотите слышать о чудесахъ и благодатныхъ явленіяхъ, совершаемыхъ Богомъ не чрезъ живыхъ Его угодниковъ, а при посредствѣ небесныхъ ходатаевъ? Есть и такія чудеса въ наши дни. Богъ благословилъ наше время даже явленіемъ и прославленіемъ новаго Своего угодника и чудотворца **Оеодосія**. Въдѣ, всего только какихъ-нибудь шесть лѣтъ тому назадъ совершилось великое торжество православія. На утѣшеніе и радость всему православному міру дивнаго обличеніе и вразумленіе враговъ нашей Церкви Господь явилъ новое Свое знаменіе. Съ шумными восторгомъ ликовали сыны нашей Церкви, пріавъ вѣсть объ открытіи въ Черниговѣ нетлѣнныхъ мощей святителя и чудотворца **Оеодосія**. Какую свѣжую струю внесло въ жизни православныхъ людей это священное торжество! Невольно сердце проникается умиленіемъ и духъ окрыляется вдохновеніемъ, когда мы чувствуемъ такую явную къ намъ милость Божію, когда представляемъ себѣ цѣлыя тысячи грѣшниковъ, пріавшихъ прощеніе у гроба блаженнаго святителя, — больныхъ неизлечимыми болѣзнями, исцѣленныхъ молитвами этого новаго чудотворца, — сектантовъ и раскольниковъ, обратившихся на путь святой истины при

возвръни на нетлѣнные останки святителя Θεодосія! Но много-ли лѣтъ прошло со времени прославленія черниговскаго святителя? И вотъ мы снова слышимъ радостную вѣсть о новомъ предстоящемъ торжествѣ православія. По всей Руси святой промчалось царское слово о скоромъ прославленіи величайшаго изъ подвижниковъ благочестія, жившаго лишь въ дни нашихъ дѣдовъ и даже отцовъ. Предстоитъ новая духовная радость, новое ликованіе Церкви, — и въ сонмѣ святыхъ засіяетъ новое свѣтило, великій саровскій подвижникъ Серафимъ!

Но являя Свою дивную силу и благодатную помощь православнымъ христіанамъ, Господь свидѣтельствуеть истину Своей святой Церкви и ея священныхъ обычаевъ и уставовъ и инымъ путемъ. Явныя покушенія со стороны озлобленныхъ хулителей Церкви на ея спасительныя установленія Онъ чудесно отвращаетъ Своей всемогущей десницей и безумныя, святотатственныя дѣйствія злодѣевъ направляетъ къ славѣ Своего имени, къ торжеству православія, къ подъему народнаго духа. Давно-ли было подобное торжество православія? Четыре года тому назадъ въ дни Великаго Поста четверо молодыхъ, но уже развращенныхъ богоотступниковъ дерзнули на небывалое злодѣйство, рѣшивъ взорвать и уничтожить въ г. Курскѣ великую святыню православнаго народа — древнюю чудотворную икону Божіей Матери. Взрывъ разрушилъ чугунную сѣнь надъ иконой, раздробилъ стекла въ окнахъ и дверяхъ, изломалъ подсвѣчники и ступень при иконѣ, повредилъ даже церковную стѣну. Но что же съ самой иконой? Совершилось великое чудо воочию: тамъ, гдѣ, по расчетамъ злодѣевъ, не было никакой надежды на спасеніе, Господь и Божія Матерь сохранили святую икону въ ея полной неприкосновенности. Среди всевозможныхъ обломковъ она осталась цѣлой и нерушимой. Содрогнулись сердца православныхъ, услышавъ объ изступленномъ злодѣйствѣ, но вмѣстѣ и возрадовались, увидя дивную силу Спасителя и Его Пречистой Матери, — и цѣлыя тысячи православныхъ людей въ священномъ трепетѣ преклонили колѣна и пролили свои горячія благодарственныя слезы предъ чудомъ сохраненной иконой. Вотъ новое торжество православія, вотъ новое знаменіе Божіе!

И много такихъ знаменій, такихъ чудесъ и свидѣтельствъ свыше найдемъ мы въ наше время, если только не будемъ сознательно закрывать свои глаза предъ ними. Такія знаменія и чудеса соверша-

ются среди сыновъ! православной Церкви то тамъ, то здѣсь, то еще гдѣ-нибудь каждый годъ, каждый мѣсяцъ, даже каждый день. Они явно убѣждаютъ насъ въ истинности нашей вѣры, въ святости нашей Церкви. Они — источникъ нашей духовной радости, нашего священнаго торжества и ликованія. И въ настоящій день всѣ истинные христіане, очистивши сердце свое покаяніемъ и воздержаніемъ, ежегодно во всѣхъ концахъ вселенной приносятъ благодареніе и словословіе Богу — Спасителю нашему.

Да исполнимся духовной радости вмѣстѣ съ ними и мы, ибо и мы всѣ видѣхомъ свѣтъ истинный, пріяхомъ Духа небеснаго, обрѣтохомъ вѣру истинную, нераздѣльный Троицѣ поклоняемся: Та бо насъ спасла есть. Аминь. Свящ. А. Юрьевскій.